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Session 8

ഉദാഹരണƴൾ

സമാʒരേδണി͆െട മെѯാͩ ˗േതĿകത േനാňാം.
■ ചില േδണികൾ കാȐക 2, 5, 8, 11
3, 7, 11, 15, 19, 23
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45
ആദĿം മനസിലാേňȒത്ഈേδണികхെടഎΓാംപദƴхെടഎȤംഇരǲസംഖĿയാണ്
.
ഈേδണികхെട രȒѯȯനിʮം ഒേരഅകെല͆чപദƴെള േചർȮ് േജാടിയാňാം.
(2, 11), (5, 8).േജാടി Ȫക 13ആണ് . ഇത് രȒ് േജാടികളിͬം ȪലĿΖമാണ് .
മѯ് േδണികളിͬംഈ˗േതĿകത കാȐʭിേΓ?

പദƴхെടഎȤംഇരǲസംഖĿകളായാൽ രȒѯȯനിʮം ഒേരഅകലȮിͬчപദƴхെട
Ȫക ȪലĿമായിരിŉം.

ഉദാഹരണം താെഴ െകാǮȮിരിŉʮ.
2, 5, 8, 11, 14
3, 7, 11, 15, 19, 23, 27
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50
ആദĿെȮ േδണിയിൽ േജാടി Ȫക2 + 14 = 16. നǮവിെല പദം162 = 8. പദƴхെട
എȤം5ആയതിനാൽ നǮവിെല പദം5+1

2 മെȮ പദമാണ് . രȒാമെȮ േδണിയിൽ
േജാടി Ȫക3 + 27 = 30. നǮവിെല പദം302 = 15. പദƴхെട എȤം7ആയതിനാൽ
നǮവിെല പദം7+1

2 മെȮ പദമാണ് . ̯ʭാമെȮ േδണിയിൽ േജാടി Ȫക10 + 50 =
60. നǮവിെലപദം602 = 30. പദƴхെടഎȤം= 9ആയതിനാൽനǮവിെലപദം9+1

2 മെȮ
പദമാണ് .

ഉദാഹരണƴൾ

1) ഒͩ സമാʒരേδണി͆െട അǠാം പദം 38ആണ് .

a) ആദĿപദȮിെʾ͆ം ഒൻപതാം പദȮിെʾ͆ം Ȫക എɃ?
b) രȒാം പദȮിെʾ͆ം എǲാം പദȮിെʾ͆ം Ȫക എɃ?
c) ആദĿപദം10ആയാൽ െപാȪവĿതĿാസം എɃ?
d) ഒൻപതാം പദം എɃ?



2Answer
a) x1 + x9 = 2× x5 = 2× 38 = 76
പദƴхെട എȤം ഒѯ സംഖĿ ആയാൽ േജാടിയിΓാെത ഒͩ
പദം നǮവിൽ വͩം.അത് രȒѯȯനിʮം ഒേര അകലȮിͬч
പദƴхȒാŉʭ േജാടി Ȫക͆െട പŃതിയാെണʭ്

b) x2 + x8 = 2× x5 = 2× 38 = 76
പദƴхെട എȤം ഒѯ സംഖĿ ആയാൽ േജാടിയിΓാെത ഒͩ
പദം നǮവിൽ വͩം.അത് രȒѯȯനിʮം ഒേര അകലȮിͬч
പദƴхȒാŉʭ േജാടി Ȫക͆െട പŃതിയാെണʭ്

c) x5 − x1 = 4d, 38− 10 = 4d
4d = 28, d = 7

d) x9 + x1 = 76, x9 + 10 = 76, x9 = 66
(മѯ് തരȮിͬം െചͦാമേΓാ)

2) ഒͩസമാʒരേδണി͆െട ഒʭാംപദȮിെʾ͆ംപതിǠാംപദȮിെʾ͆ംȪക56ആണ്

a) എǲാം പദം എɃ?
b) രȒാം പദȮിെʾ͆ം പതിനാലാം പദȮിെʾ͆ം Ȫക എɃ?
c) ഏഴാം പദȮിെʾ͆ം ഒൻപതാം പദȮിെʾ͆ം Ȫക എɃ?
d) ആദĿപദം7ആയാൽ െപാȪവĿതĿാസം എɃ?
e) േδണി͆െട ബീജഗണിതͪപം എъȪക

Answer

a) x8 = 56
2 = 28

b) x2 + x14 = 56

c) x7 + x9 = 56

d) x8 − x1 = 7d, 28− 7 = 7d
7d = 21, d = 3

e) xn = dn+ (f − d) = 3n+ (7− 3) = 3n+ 4

3) ഒͩ സമാʒരേδണി͆െട ബീജഗണിതͪപം7n+ 1ആണ്.

a) േδണി͆െട പȮാം പദം എɃ?
b) ഒʭാം പദȮിെʾ͆ം പെȮാൻപതാം പദȮിെʾ͆ം Ȫക എɃ?
c) ഒൻപതാം പദȮിെʾ͆ം പതിെനാʭാം പദȮിെʾ͆ം Ȫക എɃ?



3Answer
a) x10 = 7× 10 + 1 = 71

b) x1 + x19 = 2× x10 = 2× 71 = 142

c) 142

4) ശരി͆Ȯരം െതരെǫǮȮ് എъȪക

1) 2, 4, 6, 8 · · ·എʭസമാʒരേδണി͆െട ബീജഗണിതͪപം എʒ് ? nn+
22n2n− 1

2) ഒͩ സമാʒരേδണി͆െട അǠാം പദȮിെʾ͆ം പȮാം പദȮിെʾ͆ം
വĿതĿാസം20ആയാൽപȮാംപദȮിെʾ͆ംഇͩപതാംപദȮിെʾ͆ംവĿതĿാസം
എɃ? 10203040

3) ഒͩസമാʒരേδണി͆െടബീജഗണിതͪപം4n+5ആയാൽആദĿപദംഎɃ?
4591

4) ഒͩസമാʒരേδണി͆െടബീജഗണിതͪപം−10n+100ആയാൽപȮാമെȮ
പദം എɃയാണ് ? −1501

Answer
a) 2n

xn = dn+ (f − d) = 2n+ (2− 2) = 2n+ 0 = 2n

b) 40
5d = 20ആയതിനാൽ10d = 40

c) 9
f = 4× 1 + 5 = 9

d) 0
x10 = −10× 10 + 100 = −100 + 100 = 0
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